UZASADNIENIE
do projektu uchwały budżetowej na 2015 rok 

Gminy Nowe Miasto nad Pilicą

Na podstawie art. 52 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2013 r. poz. 594 – j.t. ze zm.) zobowiązuje się Burmistrza Miasta i Gminy                           w Nowym Mieście nad Pilicą do opracowania projektu budżetu gminy na następny rok budżetowy.

Zgodnie z dyspozycją art. 52 ust. 2 powyżej cytowanej ustawy o samorządzie gminnym projekt budżetu miasta i gminy wraz z objaśnieniami Burmistrz przedkłada Radzie Miejskiej w Nowym Mieście nad Pilicą w terminie do dnia 15 listopada roku poprzedzającego rok budżetowy oraz przesyła projekt budżetu wraz z uzasadnieniem do wiadomości                  i zaopiniowania Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Warszawie Zespół w Radomiu.

Do projektu budżetu Burmistrz załącza projekt uchwały budżetowej przygotowanej zgodnie z art. 30 ust. 2 pkt 1 ustawy o samorządzie gminnym. Projekt uchwały zawiera podstawowe informacje dotyczące gospodarki finansowej gminy na 2015 rok.

Przy planowaniu dochodów jak i wydatków budżetu gminy przyjęto założenia do projektu budżetu otrzymane z Ministerstwa Finansów, które wyznaczają wysokość ponoszonych wydatków na realizację zadań własnych gminy jak i zadań zleconych gminie ustawami.

 Ministerstwo Finansów przekazało informację o wstępnie planowanych na 2015 rok kwotach dochodów z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych stanowiących dochód budżetu państwa – 5 144 856 zł. W stosunku do roku 2014 udział gminy w podatku dochodowym od osób fizycznych uległ znacznemu zwiększeniu, bo o kwotę 976 187 zł. Przekazana informacja o planowanych dochodach                 z tytułu udziału gmin we wpływach  z podatku dochodowego od osób fizycznych nie ma charakteru dyrektywnego, a jedynie informacyjno – szacunkowy, ponieważ dochody podatkowe planowane są w budżecie państwa na podstawie szacunków i prognoz. Realizacja tych dochodów może ulec zwiększeniu lub zmniejszeniu, w porównaniu z planem określonym w projekcie ustawy budżetowej, z powodów, na które Minister Finansów nie ma bezpośredniego wpływu.

Ministerstwo Finansów również wstępnie określiło wysokość przyznanej subwencji oświatowej – 4 880 606 zł. Naliczenia planowanej kwoty części oświatowej subwencji ogólnej na 2015 rok dokonano na podstawie projektu rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej w sprawie podziału części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostek samorządu terytorialnego. Natomiast zakres zadań oświatowych realizowanych przez poszczególne jednostki samorządu terytorialnego, stanowiący podstawę do naliczenia kwot subwencji oświatowej na 2015 rok, określony został na podstawie danych statystycznych dotyczących liczby etatów poszczególnych stopni awansu zawodowego nauczycieli (według  stanu na dzień 30 września 2013 roku oraz na dzień 10 października 2013 roku),  danych  dotyczących liczby uczniów w roku szkolnym 2014/2015 wykazanych w systemie informacji oświatowej (według stanu na dzień 10 września 2014 roku) oraz danych dotyczących liczby uczniów            w roku szkolnym 2013/2014 wskazanych w systemie informacji oświatowej  (według  stanu na dzień 30 września 2013 roku oraz na dzień 10 października 2013 roku),
Do naliczenia ostatecznych kwot części oświatowej subwencji ogólnej na 2015 rok wykorzystane zostaną dane o liczbie uczniów oraz liczbie etatów nauczycieli gromadzone      w ramach systemu SIO według stanu na dzień 30 września 2014 roku i 10 października 2014 roku. Ostateczne kwoty części oświatowej subwencji ogólnej mogą ulec zmianie w stosunku do planowanych. Wyliczenia planowanych na 2015 rok kwot części oświatowej subwencji ogólnej dokonało Ministerstwo Edukacji Narodowej. 
Ministerstwo Finansów przekazało również informację o kwotach wyrównawczej subwencji ogólnej, która na 2015 rok wyniesie ogółem 1 156 219 zł. (w tym kwota uzupełniająca –1 156 219 zł.). Zgodnie z art. 20 ust. 2 ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, kwotę podstawową otrzymują gminy, w których dochód podatkowy na 1 mieszkańca (wskaźnik G – 1 438,31 zł.) jest niższy od 92% średniego dochodu podatkowego na 1 mieszkańca kraju (wskaźnik Gg – 1 435,18 zł.)  Podstawą  naliczenia tej subwencji były dane ze sprawozdań gminy z wykonania dochodów podatkowych za 2013 rok oraz dane o liczbie mieszkańców według stanu na dzień 31 grudnia 2013 roku.
Wielkości te nie mają charakteru ostatecznego. O ostatecznych wielkościach poszczególnych części subwencji ogólnej gmina zostanie poinformowana – zgodnie z art. 33 ust.1 pkt 2 ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego – w terminie 14 dni od dnia ogłoszenia ustawy budżetowej na 2015 rok. W związku z powyższym faktyczne dochody gminy mogą być zatem większe lub mniejsze od tych wielkości, które wynikają z informacji podanej przez Ministerstwo Finansów.
Przy konstrukcji projektu budżetu na 2015 rok przyjęto następujące założenia: 

a) w odniesieniu do dochodów budżetowych:

· średnią cenę skupu żyta za okres 11 kwartałów będącej podstawą ustalenia podatku rolnego na 2015 rok, która wynosi 61,37 za  1q – dochody z podatku rolnego ustala się na poziomie przewidywanych wpływów na 2014 rok.
· średnią cenę sprzedaży drewna za pierwsze trzy kwartały 2014 r., będąca podstawą ustalenia podatku leśnego na 2014 rok, która wynosi 188,85 za  1m3 – dochody z podatku leśnego ustala się na poziomie przewidywanych wpływów na 2014 rok. 
· dochody z podatku od nieruchomości ustala się na poziomie przewidywanych wpływów na 2014 rok.
· wpływy z karty podatkowej, podatek od spadków i darowizn, opłatę skarbową oraz inne opłaty lokalne ustala się na poziomie przewidywanych wpływów na 2014 rok,

· udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych ustala się na poziomie określonym przez Ministerstwo Finansów,

· udziały w podatku dochodowym od osób prawnych ustala się na poziomie przewidywanego wykonania za 2014 rok,

· dochody z majątku gminy szacuje się na podstawie wykazów mienia komunalnego przeznaczonego do sprzedaży w 2015 roku, zawartych umów najmu i dzierżawy oraz wieczystego użytkowania gruntów wg stanu na dzień 30 września 2014, powiększone      o przewidywane wpłaty z tytułu sprzedaży, 
· pozostałe dochody na rok 2015 przyjmuje się na poziomie przewidywanego wykonania za 2014 rok,

-    subwencje i dotacje na rok 2015 przyjmuje się na poziomie podanym przez właściwe 
     organy.

b) w odniesieniu do wydatków budżetowych:

· prognozowany średnioroczny wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych, który wynosi 1,2%,
· minimalne wynagrodzenie za pracę w 2015 roku – 1 750,00 zł.
· kwota bazowa dla osób zajmujących kierownicze stanowiska państwowe – 1 766,46 zł.

-     przewidywane wykonanie za 2014 rok, które w momencie sporządzania projektu

      stanowiło bazę wyjściową do sporządzenia planu na 2015 rok,

-     kwotę wynagrodzeń do budżetu na 2015 rok obliczono na podstawie stanu zatrudnienia 
      i wysokości wynagrodzeń za miesiąc wrzesień 2014 roku, pomnożono przez wskaźnik
      wzrostu wynagrodzeń a następnie przez liczbę 12, powiększono o jednorazowe płatności 
     (nagrody jubileuszowe, odprawy emerytalne itp.) oraz skutki finansowe ewentualnych 
      zmian organizacyjnych. 

-     składki na ubezpieczenie społeczne zaplanowano w wysokości określonej w ustawie
     z dnia 13 października 1998 roku o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. Nr 137,
     poz. 887 ze zm.),

-    składki na Fundusz Pracy zaplanowano w wysokości określonej w art. 29 projektu ustawy
budżetowej na 2014 rok, tj. 2,45% podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia

emerytalne i rentowe, 
-    odpisy na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych z wyłączeniem jednostek oświaty,

      zaplanowano zgodnie z ustawą z dnia 4 marca 1994 roku o zakładowym funduszu
      świadczeń socjalnych (Dz. U. z 1996r. Nr 70, poz. 335 ze zm.); do planowania wysokości 
      odpisu podstawowego przyjmuje się kwotę prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia
      miesięcznego w gospodarce narodowej za II kwartał 2010 roku (tj. 2 917,14 zł.),

-    w odniesieniu do placówek oświaty, odpis na fundusz świadczeń socjalnych przyjęto 

zgodnie z art. 53 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 roku – Karta Nauczyciela (tekst jednolity Dz. U. z 2006 roku, Nr 97, poz. 674),

Przedstawione w projekcie budżetu na 2015 rok dochody i wydatki nie są zrównoważone. Zakłada się, że dochody budżetu miasta i gminy na 2015 rok wynosić będą                21 372 264 zł.,  natomiast wydatki będą stanowić 21 602 196 zł.

Ustala się deficyt budżetu w wysokości 229 932 zł. Zakładany deficyt budżetu związany jest z zaplanowanymi do realizacji w 2015 roku inwestycjami. Zostanie on sfinansowany kredytem komercyjnym w wysokości 229 932 zł.
W celu zrównoważenia budżetu w 2015 roku planuje się zaciągnąć kredyt  komercyjny  w wysokości  379 941,80 zł. z przeznaczeniem na rozchody - spłatę rat pożyczek i kredytów zaciągniętych  w latach ubiegłych.
W 2015 roku planuje się spłatę rat pożyczek w wysokości 271 176,80 zł., zaciągniętych w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej            w Warszawie na sfinansowanie planowanego deficytu w związku z realizacją następujących zadań inwestycyjnych:

a) „Zakup średniego samochodu ratowniczo-gaśniczego dla Ochotniczej Straży Pożarnej           w Nowym Mieście nad Pilicą” – 100 000,00 zł. 
b) „Zakup samochodu terenowego dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Żdzarach” -  20 000,00 zł.

c) „Przebudowa kotłowni węglowej na olejową w Publicznej Szkoły Podstawowej               w Żdżarach” –  11 176,80 zł.

d) „Budowa sieci kanalizacyjnej z przykanalikami na odcinku ul. Tomaszowska – ul. Bielińskiego w Nowym Mieście nad Pilicą” -  40 000,00 zł. 
e) „Zakup ciężkiego samochodu ratowniczo-gaśniczego dla Ochotniczej Straży Pożarnej           w Żdżarach” – 100 000,00 zł. 
Ponadto w 2015 roku, zgodnie z zawartą umową kredytową do spłaty przypadają dwie raty zaciągniętego w 2014r. kredytu bankowego długoterminowego w wysokości 140 765,00 zł.
Prognozowane dochody bieżące  budżetu miasta i gminy kształtują się w wysokości 

20 857 264 zł., zaś majątkowe w wysokości 515 000 zł. 

Planowane dochody bieżące w przeważającej części opierają się na dochodach własnych budżetu. 

Główne źródła dochodów obejmują następujące działy:

1) DZIAŁ 756 Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek nieposiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane z ich poborem – 10 997 756 zł. -  51,46% planu ogółem, w tym udziały gmin w podatkach stanowiących dochód budżetu państwa – 5 224 856 zł. (24,45% planu ogółem),

2) DZIAŁ 758 Różne rozliczenia – 6 066 825 zł, - 28,39% planu ogółem, w tym subwencja oświatowa – 4 880 606 zł. – 22,84% planu ogółem  i część wyrównawcza subwencji ogólnej dla gmin – 1 156 219 zł. – 5,41% planu ogółem.
3) DZIAŁ 852 Pomoc społeczna – 2 152 400 zł. – 10,07% planu ogółem, gdzie plan dotacji celowych na zadania z zakresu pomocy społecznej wynosi 2 050 300 zł.

Subwencja oświatowa przeznaczona dla gminy na utrzymanie placówek oświatowych

nie wystarcza na zaspokojenie minimalnych potrzeb. Minimalne zaplanowane w projekcie budżetu wydatki na funkcjonowanie jednostek oświaty oraz edukacyjną opiekę wychowawczą w gminie na 2015 rok wynoszą 7 654 114 zł. tj. 35,43% planu wydatków ogółem.

Uzupełniającym źródłem dochodów budżetu miasta i gminy są dotacje przekazane przez Mazowiecki Urząd Wojewódzki w Warszawie na zadania zlecone gminie ustawami jak i na zadania własne. Zaplanowana kwota dotacji wynosi  2 130 586 zł. 

Również Krajowe Biuro Wyborcze Delegatura w Radomiu przesłało informację o wysokości należnej gminie dotacji na 2015 rok z przeznaczeniem na prowadzenie i aktualizację stałego rejestru wyborców – 1 497 zł.


Dochody majątkowe określone zostały na poziomie 515 000 zł., które planuje się osiągnąć z tytułu:

· z tytułu odpłatnego nabycia prawa własności oraz prawa użytkowanie wieczystego nieruchomości – 515 000 zł.,

Prognozuje się uzyskanie dochodów w wysokości 30 000 zł. z tytułu utrzymywania środków na rachunku budżetu gminy oraz z tytułu lokowania czasowo wolnych środków pieniężnych.  

Ponadto, w związku z realizacją bezpośrednio przez gminę ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach,  w budżecie na 2015 rok  zaplanowano dochody z tytułu wpływów z opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w wysokości 850 000 zł. Dochody te zostały zaplanowane w dziale 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska, rozdz. 90002 – Gospodarka odpadami § 0490 – 850 000 zł. 
Natomiast wydatki związane z kosztami funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi zaplanowano w dziale 900 rozdz. 90002 Gospodarka odpadami                § 4300 – 800 000 zł. i dz. 750 rozdz. 75023 Administracja publiczna  § 4010, § 4110, § 4120 w łącznej kwocie 50 000 zł.  

Przy opracowywaniu  wielkości wydatków budżetu miasta i gminy na 2015 rok wykorzystano informacje zawarte w piśmie Ministerstwa Finansów ST3/4820/16/2014  z dnia 13 października 2014 r., a w szczególności co do średniorocznego wskaźnika cen towarów       i usług konsumpcyjnych na 2015 rok.

Prognozowane wydatki bieżące  budżetu miasta i gminy kształtują się w wysokości 

18 590 199 zł., zaś majątkowe w wysokości 3 011 997 zł. 

Planowane wydatki bieżące w przeważającej części opierają się na dochodach własnych budżetu. 

a) Wydatki bieżące budżetu gminy na 2015 rok stanowią;

b) wydatki jednostek budżetowych
-



          14 767 022 zł.
· z tego;

1) wynagrodzenia i składki od nich naliczane
-

9 171 934 zł.
2) wydatki związane z realizacją ich statutowych zadań-
5 595 088 zł.
c) dotacje na zadanie bieżące
-





1 055 000 zł.
d) świadczenia na rzecz osób fizycznych
-



2 702 177 zł.
e) obsługa długu
-







     66 000 zł.
Przy ustalaniu obciążeń na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych  za podstawę przyjęto roczne wynagrodzenie w wysokości 1 093,93 zł. dla administracji i kwotę 2 618,10 zł. dla nauczycieli. Zaplanowano również środki za zakładowy fundusz świadczeń socjalnych dla nauczycieli będących emerytami i rencistami.

Przy kalkulacji wydatków do projektu oparto się na wnioskach złożonych przez podległe jednostki oraz wydatków zrealizowanych w 2014 roku.

W jednostkach oświatowych zaplanowano wydatki w kwotach niezbędnych              do prawidłowego funkcjonowania tych placówek. Podobnie zabezpieczono środki na utrzymanie świetlic szkolnych, stołówek i dowóz dzieci do szkół.

Zaplanowano następujące dotacje, które zostaną udzielone z budżetu w 2015 r. -              1 766 997 zł.
1. w zakresie dofinansowania Niepublicznego Przedszkola „PAULA” w Nowym Mieście nad Pilicą w wysokości 385 000 zł.,(jako podstawę przyjęto złożony w terminie do 30 września wniosek dyrektora niepublicznego przedszkola zwierający informację o liczbie wychowanków przedszkola w 2015 roku oraz stawkę dotacji na jednego ucznia, przyjętą uchwałą Rady Miejskiej),
2. w zakresie dofinansowania Niepublicznego Przedszkola „ADUŚ” w Nowym Mieście nad Pilicą w wysokości 115 000 zł., (jako podstawę przyjęto złożony w terminie do 30 września wniosek dyrektora niepublicznego przedszkola zwierający informację o liczbie wychowanków przedszkola w 2015 roku oraz stawkę dotacji na jednego ucznia, przyjętą uchwałą Rady Miejskiej),
3. w zakresie dofinansowania funkcjonowania samorządowej instytucji kultury Miejsko Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowym Mieście nad Pilicą w wysokości 225 000 zł.,
4. dotacja celowa dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie porozumienia, z przeznaczeniem na budowę fontanny na skrzyżowaniu w formie ronda         w ramach nowego przebiegu drogi wojewódzkiej nr 728 w Nowym Mieście nad Pilicą –  685 965 zł.,
5. dotacja celowa dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie porozumienia, z przeznaczeniem na realizację Projektu EA Priorytet II. Przyspieszenie e-Rozwoju Mazowsza. Działanie 2.2 -Rozwój e-usług w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego – 23 673 zł.,
6. dotacja celowa dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie porozumienia, z przeznaczeniem na realizację Projektu BW Priorytet I. Tworzenie warunków dla rozwoju potencjału innowacyjnego i przedsiębiorczości na Mazowszu Działanie 1.7 –Promocja gospodarcza w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego – 2 359 zł.,
7. dotacja podmiotowa na funkcjonowanie planowanego do utworzenia w 2015 roku domu kultury w budynku zakupionym w 2014r. od Starostwa Powiatowego w Grójcu (OPP) – 200 000 zł.,
8. dotacja celowa na dofinansowanie prac remontowych i konserwatorskich obiektów zabytkowych, będących w posiadaniu jednostek niezaliczanych do sektora finansów publicznych – 10 000 zł.,
9. dotacja celowa na dofinansowanie zadań zleconych do realizacji stowarzyszeniem             z zakresu kultury fizycznej i sportu w 2015 roku – 110 000 zł.,
10. dotacja celowa na dofinansowanie zadań zleconych do realizacji stowarzyszeniem             z zakresu kultury i ochrony dziedzictwa narodowego w 2015 roku – 10 000 zł.
W DZIALE 010 Rolnictwo i łowiectwo planowane wydatki stanowią kwotę 35 656 zł. z przeznaczeniem na zadania bieżące. W zakresie wydatków bieżących zaplanowano obowiązkową wpłatę na rzecz Izby Rolniczej w wysokości 2% planowanych wpływów              z podatku rolnego tj. 8 156 zł.
DZIAŁ 600 Transport i łączność – 1 785 865 zł. – obejmuje wydatki z zakresu utrzymania dróg gminnych – 1 040 400 zł. w tym wydatki inwestycyjne – 720 000 zł..
W ramach kosztów utrzymania dróg powiatowych znajdujących się na terenie gminy zaplanowano kwotę 49 500 zł. jako wydatki bieżące na utrzymanie ulic na terenie miasta finansowane środkami na podstawie porozumienia ze Starostwa Powiatowego w Grójcu.
 
Ponadto, z zakresu dróg wojewódzkich zaplanowano dotację celową – pomoc finansową dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie umowy z przeznaczeniem budowę fontanny na skrzyżowaniu w formie ronda w ramach nowego przebiegu drogi wojewódzkiej nr 728 w Nowym Mieście nad Pilicą 685 965 zł. 

DZIAŁ 700 Gospodarka mieszkaniowa – 260 402 zł. stanowi wydatki na bieżące utrzymanie budynków komunalnych oraz koszty związane z bieżącą gospodarką gruntami             i nieruchomościami gminnymi – 150 402 zł. oraz wydatki majątkowe – 110 000 zł.
DZIAŁ 750 Administracja publiczna – 3 485 897 zł. obejmuje wydatki dotyczące:

· zadań realizowanych z dotacji z Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego – 80 004 zł.,

· kosztów funkcjonowania Rady Miejskiej
-
115 000 zł.

· kosztów funkcjonowania Urzędu Miasta i Gminy
-
2 801 278 zł.,

· promocji gminy
-
239 892 zł. (organizowanie imprez, festynów promujących Gminę, zamieszczanie informacji, ogłoszeń prasowych, organizacja spotkań z przedstawicielami samorządów).

· pozostałej działalności min. diet sołtysów za udział w sesjach Rady Miejskiej, diet kwartalnych oraz wynagrodzeń agencyjno-prowizyjnych dla inkasentów podatków – 249 723 zł.

DZIAŁ 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa to głównie wydatki związane z utrzymaniem gotowości bojowej jednostek ochotniczych straży pożarnych z terenu gminy. Środki zaplanowane na ten cel w 2015 roku – 505 462 zł. z tego na wydatki bieżące – 395 462 zł. i wydatki majątkowe – 110 000 zł.
W projekcie budżetu zaplanowano również wydatki w DZIALE 757 Obsługa długu

publicznego w wysokości 66 000 zł. na spłatę odsetek od zaciągniętych pożyczek                        z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie na sfinansowanie deficytu w związku z realizacją zadań  inwestycyjnych oraz spłatę odsetek od zaciągniętego w 2014 roku kredytu bankowego długoterminowego.

Należy również dodać, że w projekcie budżetu na 2015 rok w DZIALE 758 Różne rozliczenia zaplanowano rezerwę ogólną w wysokości 100 000 zł. w związku z bieżącą realizacją wydatków, których podział na pozycje klasyfikacji budżetowej nie był możliwy do określenia na etapie planowania. Wielkość ta nie przekracza 1% „progu” przewidzianego dla tego rodzaju rezerwy.

 
Zgodnie z art. 26 ust. 4 ustawy z dnia 26 kwietnia 2007 r. o zarządzaniu kryzysowym zaplanowano w budżecie rezerwę celową na realizację zadań własnych z zakresu zarządzania kryzysowego w wysokości 50 000 zł. Wielkość tej rezerwy jest wyższa niż 0,5% wydatków budżetu, pomniejszonych o wydatki inwestycyjne, wydatki na wynagrodzenia i pochodne oraz wydatki na obsługę długu.


DZIAŁ 801 Oświata i wychowanie – 7 937 604 zł.. Wydatki na oświatę stanowią największy udział w wydatkach ogółem tj.  36,74%. Są to wydatki  przeznaczone przede wszystkim na koszty związane z funkcjonowaniem szkół podstawowych, gimnazjum, oddziałów przedszkolnych, przedszkoli, stołówek szkolnych a także wydatki związane                   z dowozem dzieci do szkół. 


DZIAŁ 851 Ochrona zdrowia obejmuje wydatki na realizację zadań określonych            w gminnym programie przeciwdziałania narkomanii w wysokości 25 000 zł. oraz wydatki         w kwocie 135 000 zł. na realizację zadań określonych w gminnym programie profilaktyki rozwiązywania problemów alkoholowych. 

W DZIALE 852 Pomoc społeczna zaplanowano wydatki w łącznej wysokości              3 166 134 zł., w tym kwota z dotacji na zadania zlecone i zadania własne stanowi 2 050 300 zł.

DZIAŁ 854 Edukacyjna opieka wychowawcza  stanowi kwotę 226 510 zł. z tego na bieżące funkcjonowanie świetlic szkolnych – 206 510 zł.. 


DZIAŁ 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska – 1 780 600 zł. obejmuje zadania z zakresu oczyszczania miasta i wsi, gospodarowania odpadami komunalnymi                2 zadania inwestycyjne w łącznej kwocie  30 000 zł

W DZIALE 921 Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego zaplanowano wydatki                   w łącznej kwocie 487 650 zł. z tego głównie wydatki w formie planowanych do udzielenia          z budżetu gminy dotacji celowych i podmiotowych w łącznej kwocie 445 000 zł.
W DZIALE 926 Kultura fizyczna i sport – 1 535 260 zł. zaplanowano środki na utrzymanie obiektów sportowych oraz realizację zadań inwestycyjnych w postaci wybudowania obiektu sportowego przy stadionie miejskim w Nowym Mieście nad Pilicą            w kwocie 1 330 000 zł. Zaplanowano również dotacje do realizacji stowarzyszeniom na dofinansowanie zadań z zakresu kultury fizycznej i sportu  w wysokości 110 000 zł.

W projekcie budżetu określono wielkość wydatków na zadania inwestycyjne, która kształtuje się na poziomie 3 011 997 zł.:
1. w DZIALE 150 Przetwórstwo przemysłowe zaplanowano do realizacji w 2014 dotację dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie porozumienia              z przeznaczeniem na realizację projektu BW Priorytet I. Działanie1.7 - Promocja gospodarcza w ramach RPO Województwa Mazowieckiego w wysokości 2 359,00 zł. 
2. W DZIALE 600 Transport i łączność zaplanowano 4 zadania majątkowe za łączną kwotę 1 405 965 zł. w tym:

· „Przebudowa drogi dojazdowej w msc. Gostomia” – 90 000 zł. – środki własne gminy,

· „Przebudowa ulicy 1 Maja w Nowym Mieście nad Pilicą” – 130 000 zł.  – środki własne gminy,

· „Przebudowa ulicy Jabłoniowej w Nowym Mieście nad Pilicą” – 500 000 zł. – środki własne gminy – 270 068 zł. oraz kredyt komercyjny – 229 932 zł.
· dotację dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie umowy z przeznaczeniem budowę fontanny na skrzyżowaniu w formie ronda                 w ramach nowego przebiegu drogi wojewódzkiej nr 728 w Nowym Mieście nad Pilicą – 685 965 zł. 
3. w DZIALE 700 Gospodarka mieszkaniowa zaplanowano do realizacji w 2015 następujące zadania inwestycyjne:
· „Kotłownia w budynku byłego ośrodka pracy pozaszkolnej przy ul. Tomaszowskiej w Nowym Mieście nad Pilicą” – 100 000 zł. – środki własne gminy,

· „Modernizacja  budynku byłego ośrodka pracy pozaszkolnej przy ul. Tomaszowskiej w Nowym Mieście nad Pilicą” – 10 000 zł – środki własne gminy.

4. w DZIALE 750 Administracja publiczna zaplanowano do realizacji w 2015 dotację dla Samorządu Województwa Mazowieckiego na inwestycje na podstawie porozumienia              z przeznaczeniem na realizację projektu EA Priorytet II.. Działanie1.2 - Rozwój e-usług  w ramach RPO Województwa Mazowieckiego w wysokości 23 673 zł. (środki własne gminy – 23 673 zł.).
5. w DZIALE 754 Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa zaplanowano:

· „Zakup samochodu strażackiego dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Godzimierzu” - 30 000 zł. ze środków własnych gminy,
· „Budowa garażu dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Bielinach” – 80 000 zł. – środki własne gminy.
6. w DZIALE 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska zaplanowano 2 zadania inwestycyjnych o łącznej wartości 30 000 zł. z zakresu gospodarki ściekowej                      a także z zakresu modernizacji oświetlenia ulicznego: 
·  „Modernizacja oświetlenia drogowego na terenie gminy Nowe Miasto nad Pilicą” – 20 000 zł. - środki własne gminy,
· „Kanalizacja burzowa - "osiedle Sady" w Nowym Mieście nad Pilicą” – 10 000 zł. - środki własne.

7. w DZIALE 926 Kultura fizyczna i sport zaplanowano 1 zadanie inwestycyjne: 
· „Budowa budynku - obiekt sportowy przy stadionie miejskim w Nowym Mieście nad Pilicą” – 1 330 000,00 zł. (środki własne – 1 065 000 zł, oraz środki z Ministerstwa Sportu i Turystyki – 265 000 zł. ),
W projekcie budżetu na 2015 rok określono również wielkość planu przychodów              i kosztów Samorządowego Zakładu Budżetowego - Zakładu Usług Komunalnych w Nowym Mieście nad Pilicą,  wykonującego zadania w zakresie gospodarki komunalnej –  w kwocie           2 300 000 zł. W stosunku do roku 2014 plan pozostaje na takim samym poziomie.

Określa się również wielkość dochodów pochodzących z opłat i kar za korzystanie ze środowiska na 2015 rok w wysokości 150 000 zł. z przeznaczeniem na zadania zgodnie           z ustawą prawo ochrony środowiska w rozdz. 90002 Gospodarka odpadami – 150 000 zł.. 


Opracowując projekt budżetu na 2015 rok wzięto pod uwagę możliwości finansowe gminy i jej najpilniejsze potrzeby.

Mam nadzieję, że przed uchwaleniem budżetu przez Radę Miejską, jej Komisje wypracują wspólne wnioski umożliwiające zrealizowanie przedłożonego projektu budżetu na 2015 rok.

Należy nadmienić, iż czyni się starania o wykorzystanie wszystkich możliwości skorzystania z wszelkiego rodzaju środków i dotacji dostępnych w ciągu roku budżetowego. 
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