Uzasadnienie 
do Uchwały Nr XXIX/167/2012
RADY MIEJSKIEJ W NOWYM MIEŚCIE NAD PILICĄ

z dnia 30 listopada 2012 roku
w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii 
na 2013 rok

Konieczność podjęcia uchwał dot. przyjęcia Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2013 rok, wyniku z przepisu art. 10 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. 2012, poz. 124), który nakazuje uchwalanie co roku tego programu. Przed sformułowaniem projektu uchwały skonsultowano ją z organizacjami pozarządowymi. 

W dniach 22.10.2012 r. – 09.11.2012 r. odbyły się konsultacje aktów prawa miejscowego z mieszkańcami Gminy Nowe Miasto nad Pilicą, tj. Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii na 2013 rok. W trakcie trwania konsultacji społecznych nie zgłoszono żadnych uwag, opinii oraz sugestii. 
Natomiast spotkanie Pełnomocnika Burmistrza ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych z przedstawicielami organizacji pozarządowych odbyło się w dniu 31.10.2012 r., godz. 12.00 w sali posiedzeń Urzędu Miasta i Gminy w Nowym Mieście nad Pilicą.
W spotkaniu udział wzięli przedstawiciele dwóch organizacji pozarządowych z terenu gminy, tj. Stowarzyszenie Lokatorów Lotnik oraz Towarzystwo Przyjaciół Nowego Miasta.
Poniżej zestawienie zgłoszonych uwag i opinii wraz ze stanowiskiem Burmistrza:

1. Wnioskowano by, w Gminnym Programie Przeciwdziałania Narkomanii pojawił się punkt zawierający informację: kiedy, gdzie i w jakim terminie należy składać wniosek o dofinansowanie na kolonie dla dzieci i co taki wniosek powinien zawierać.

2. Wnioskowano, by przynajmniej raz w roku organizowano spotkania z organizacjami pozarządowymi dot. współpracy Urzędu Miasta i Gminy z organizacjami pozarządowymi z terenu Nowego Miasta nad Pilicą. 

Ad 1. 
Gmina Nowe Miasto nad Pilicą ze środków Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych nie organizuje kolonii dla dzieci, ponieważ nie ma zainteresowania wśród rodzin tych dzieci, które kwalifikowałyby się na kolonie. Rodziny te nie mają fizycznie warunków i środków do zakupu niezbędnego wyposażenia dzieci.
W związku z powyższym preferujemy jednodniowe wycieczki, na których również realizowane są programy profilaktyczne. Krótsze wyjazdy są sprawdzone i bardziej praktyczne.
Ad 2. 

Gmina Nowe Miasto nad Pilicą jest otwarta na dialog z organizacjami pozarządowymi, wyraża chęć współpracy i zorganizowania w tym celu wspólnego spotkania.
